

# 不断求索的学者

## ——陈东琪小传

(上接 02 版)

20年后,2012年7月9日,江泽民同志邀请吴敬琏、张卓元、周小川、郭树清、陈东琪和林毅夫6位当年参加此工作的同志座谈,回顾20年前11次会议提出“社会主义市场经济”的来龙去脉,回顾当时是怎样分析“二战”后资本主义为何“腐而不朽”、“垂而不死”,其发展为何既快又稳的现状;是怎样分析“苏联东欧巨变的经验教训”;是怎样分析“如何建设中国特色的社会主义”,回顾“社会主义市场经济体制”提出的历史过程,为启动新一轮改革开放、构建创新驱动的持续发展模式提出建议。江泽民同志在回顾会议上指出:

“之所以要说这段历史,是想回顾1991年我思考社会主义改革的方向、目标,提出讨论社会主义市场经济问题的缘由。回顾20年前提出社会主义市场经济的过程,一方面温故知新。另一方面,更重要的是,要认真谋划未来,今后10年至20年的发展主要靠什么驱动?决不能走老路,要有改革现有生产关系、解放生产力的实实在在的措施。要解放思想,研究新情况、新问题,集思广益,为党的十八大后开创新局面提供建议。”在20年后才解密的这一段改革理论史的人物名单中,陈东琪是其中一位,而且也是比较年轻的一位。

2、提出“稳中求进”大思路,倡导渐进式改革和微调

1987年,中国面临高通货膨胀的风险,社会经济的稳定和前期改革成果的巩固面临很大挑战。国家经济体制改革委员会委托中国社科院、国务院发展研究中心、北京大学、中国人民大学、上海社科院等权威研究机构,研究1988年至1995年这8年的综合改革规划(也称“3-5-8”规划)。中国社科院课题组由原副院长刘国光教授率领,陈东琪为主要执笔人。根据当时现实和对未来的改革可能前景预测,课题组提出了“双向协同、稳中求进”(后来简称稳中求进)的总体改革思路。这个思路的核心是:中国经济要避免大起大落现象,实现持续、快速、健康、稳定增长,就必须加快市场化改革,在实现企业机制转换、建立市场体系的基础上大力引进市场价格调节微观不平衡外,同时要改革宏观调节机制,改善宏观管理方式,提高政府政策有效性。“稳中求进”的“稳”强调既要稳定增长,政府政策操作要平缓、渐进,多用微调方式;“进”强调要在重新构建有利于宏观稳定的微观基础之上,加快企业制度、市场体系和宏观调节机制三个层次的改革,全面推进制度创新,“也就是以稳定经济的措施来保证改革,同时也需要深化改革的办法来稳定经济。”“前三年,稳中求进,以稳为主,有选择地深化本期改革,为后五年改革推进创造一个有利的环境。”“后五年改革的阶段性策略重点是由‘稳’转‘进’,在‘稳中求进’总的思想指导下,改革步子可以大一些、快一些。这五年是中国改革的大推进时期,或者叫体制模式的大转换时期。”

后来的实践表明,作为中国第一个改革顶层设计的成果,“3.5.8改革方案”因为“六四”而流产,但“稳中求进”被政府多次采纳,多年作为中央经济工作会议提出的经济工作总体指导方针。作为“稳中求进”的设计者之一,陈东琪在后来的宏观经济政策研究中体现了这一思想,在《强波经济论》和《微调论》中阐述的“双向微调”,在《双稳健政策——中国避免大萧条之路》等论著中贯穿了这一红线。

他强调,在一定的制度背景下,为了实现宏观经济稳定,微调是宏观调控的重要方式,尤其是在经济衰退和繁荣到来之前,要注意运用逆向微调而不是急剧扩张或急刹车的调控方式。除了在萧条期的刺激和过热期的紧缩的综合政策力度强一些以外,其他时期的综合政策力度应该随着时间的推移逐步减小,尽可能采用“经济下行则向上微调,经济上行则向下微调”的方式,以避免经济大起大落,保障平稳增长。

在陈东琪看来,微调有几个重要特征,一是要打提前量,不能“到跟前才动手”,就如同开汽车一样,要避开障碍,规避或减少风险,要提前“点刹”,不要到跟前踩急刹车,否则容易翻车;二是单次调整的幅度要小,每次调整之间的频率要高,如出台税率、利率、汇率等政策措施的变化率要比较小;三是要注意正确引导预期,通过影响预期来逐步逼近调整目标;四是所有调控行为不能伤害企业元气,不能排斥竞争,不能挤压市场功能,不能为长期均衡和稳定增长设置障碍。

这些观点,对推动渐进式改革,制订有利于可持续增长的稳健主义的宏观政策,提供了重要的思想基础。因“稳中求进”的思想贡献,以刘国光、张卓元为课题负责人,戴圆晨、沈立人、陈东琪为主笔人的《中国经济体制(1988—1995)改革纲要》获得了1988年度孙冶方经济学奖,正如张卓元教授所说,陈东琪为提出和倡导“稳中求进”做出了直接贡献。

无论是从1987年以来的研究成果看,还是从对他访问的言谈看,陈东琪教授显得比较温和,言语表达比较中性,不走极端,给人没有“语不惊人誓不休”的感觉,“稳”是他论著和言谈中用得最多的字。这种具有中国儒家文

化风格的学者,更容易受到决策者的关注,其思想也更容易被决策者所接受,因为在决策者看来,渐进式的成本比较小,风险比较低,可以留出一个“试错”的空间和机会。

3、主张改革土地所有权,提出“土地合股制”构想

陈东琪的出生地,离毛泽东、齐白石的家20多里,离彭德怀的家30多里,离刘少奇、左宗棠的家50多里,离曾国藩的家不过100里,这是一个真正出伟人的地方,可谓人杰地灵。有一位中国史学家说过,“没有湖南人,就没有近、现代中国史”。的确,这里出过很多伟大人物,有国家领袖,大政治家;也有大军事家,国家元帅;更有大学者,大思想家。他们个性鲜明,共性突出:有远大理想,有强烈的爱国爱民意识;对环境敏感,悟性好,善于把握和运筹未来;办事执着、不怕死;血脉中,忠孝、耿直、正义、土根思想浓厚。我们从陈东琪的身上,多少能看出这些特质,只是他的农家观念和土根思想更浓、更重,就像他来北京30多年,而谈吐还带着浓厚的湖南口音一样。

1988年底,当时著名经济学家童大林计划出一套《中国改革研究丛书》,他要担任常务副主编的陈佳贵,约一位学者写一本关于土地改革方面的书,陈佳贵首先想到的不是国务院农村发展中心和中国社科院农村研究所的农业问题研究专家,而是活跃在宏观经济研究领域的陈东琪来担当此任。陈东琪很快答应了陈佳贵的约请。后来我问陈东琪教授:“您当时主要研究宏观经济问题,为何写土地方面的书?”他回答说:

“其实,我最早的工作身份是农民,最早的职业是农业,我在农村土地上生,在农村土地上长,到北京读书、搞研究,还是离不开对家乡土地的眷恋,离不开在水田播种、插秧、踩田、扮禾的体验,离不开‘背朝太阳手插泥’的情景回忆,离不开对土地、对农民、对家乡的怀念。”

这些眷恋、怀念和感情,体现在1989年6月出版的《新土地所有制》一书中。

中国改革开放30多年,理论观念和现实制度变化巨大,原来的计划经济逐步被市场经济所取代,但到今天为止,有一个地方人们还是不敢深度触碰,这就是农村土地所有权,理论界最大胆的观点也不过是提“土地(承包权或使用权)流转”,而陈教授25年前就触碰了农村土地所有制制度,提出“农村土地合股制”构想。

《新土地所有制》一书篇幅不长,只有8万字,但从改革的角度看,内容相当丰富,思想非常超前。全书10章,第1章提出要通过土地制度改革等途径,解决未来中国可能面临的“耕地危机”问题;第2—4章谈土地制度问题;第5—10章谈建立土地市场、发展规模农业和土地的宏观管理问题。在论述土地制度改革中,陈东琪指出:

中国农村土地“从集体统一经营到家庭承包经营”是一个重大变革,是一个进步,但也存在“局限性”,长远目标是进行“土地所有权变革”。

他在对比“土地国有化”、“稳定集体所有制”和“重建农户私有制”这三种土地产权制度改革思路上指出:

“这三个思路都不是深化土地所有权改革的最佳思路”,最佳选择是“土地合股制”。他说:

“在中国高市场化规模农业既不能走土地国有化道路和集体化道路,又不能走单一个体农民所有制道路,而应当在完善农户私营和合股经营制度的同时建立多户自由组织的农民对土地合股所有制。”

土地合股制如何建立?陈东琪设想:

通过两种“初始购买”形式,让农民支付一定代价“从国家手里得到土地所有权”,再“以入股方式和他人组合占有”。在这种土地合股制度下,“单个农民只握有土地股票,并取得土地身份,其土地所有权,由自由联合股控制。它既是私有的又具有部分社会化性质,因此土地合股制又是一种‘社会的个人所有制’”。

在陈东琪看来,这种“可以自由买卖和继承”的土地所有制制度,是一种“公”、“私”相溶的基本选择形式之一,“既能保证公平又能促进增长的崭新制度”,有利于土地所有权流转和集中”,“可望克服单一个体农民所有制的缺点,便于组织规模经营,由过于分散走向相对集中;同时可以排除国有化和集体化必然产生的直接行政干预,便于把规模农业建立在市场经济的基础之上”。

2012年,思想敏锐的德国人将一项“农民奖”授予取消农业税的时任总理温家宝,我想,如果陈东琪在20多年前提出的“合股制构想”变成现实,并以此缓解未来中国耕地危机,基本满足14亿左右中国人不断增加的粮食需求,仅有《新土地所有制》这本书,陈东琪就应该受到经济学界的嘉奖,因为这个构想具有划时代的理论和实践意义。

说解放思想容易,践行解放思想难,在中国,解放思想更难。《新土地所有制》一书出版,正值“六四”,该书出版后不久,被作为“资产阶级精神污染”的对象,小平南巡讲话后,虽然经济学界对改革问题的讨论不断深入,



但关于农村土地所有制制度的改革,人们一直心存余悸,不敢直谈、多谈。

我们欣喜地看到,国际金融危机以来,山东、浙江等地开始在进行土地合股制实践。山东胶州市胶北、胶东、洋河、李哥庄、马店等镇,对2.1万亩土地实行土地入股,实行土地股份合作社经营,农民成为土地股民。“土地变股权,农民变股东,有地不用种,在家就分红”成为土地股份合作社的事。(见《经济参考报》2008年10月17日修国华文。)

迄今为止,国家层面的土地问题讨论,还停留在“土地流转”,中央文件还没有“土地产权制度改革”的内容,“土地合股制”还没有成为国家土地政策导向。然而,历史总是会向前推演,一旦时机成熟,陈东琪20多年前的“土地合股制构想”一定会在未来某一时期变成国家政策,成为中国农村新一轮土地改革的重要选项之一。

4、推动政府体制改革,主张建立精简有效的“新政府”

上世纪90年代初以来,陈东琪一方面关注市场化的微观基础重构,特别是关注企业组织和产权制度的改革,关注国有企业改革的方向和途径,赞成先通过承包制实行“两权(所有权和经营权)分离”,在此基础上,再通过改制方式,将国有企业改造为股份制企业,将改制后的国有企业变为和民营企业公平竞争的新市场主体。这些思想体现在他发表的许多论文和研究报告之中。

另一方面,他花了更多时间和精力研究“政府”,研究对政府的总体规模、机构设置、人事组织、职能选择、管理方式、政策操作、部门协调、外部制衡和地方政府行为等。这些研究所形成的思想,体现在《强波经济论》(1992)、《新中国经济变迁与分析》(1992)、《社会主义市场经济》(1995,1997,2000)、《微调论》(1999)、《新政府干预论》(2000)、《双稳健政策——中国避免大萧条之路》(2005)以及后来与人合作出版的一些著作中。

陈教授主张,全面改革政府体制,在市场发挥配置资源基础性作用下,重新界定和转变政府职能,将更多权力和职能交给市场、企业和社会,通过缩小政府规模,精简政府机构,减少政府工作人员,改造计划经济遗留下来的政府体制,构建一个适应市场经济发展要求精简有效的“新政府”。

为什么要改造“旧政府”体制,建立“新政府”体制呢?陈教授受哈耶克和锡克的影响,认为政府有局限性,存现实中存在政府失灵,据此他提出了四个假说,即:

- 政府信息不足或信息丢失假说;
- 政府决策过程成本过大假说;
- 政府决策者智慧不足假说;
- 政府决策者(既得)利益约束假说。

根据这四个假说,陈东琪教授认为,随着市场化改革推进和深化,政府应当从一些领域逐步退出来,逐步下放权力,变宏观集权为微观分权,否则会挤压市场,限制企业,牺牲生产者主权和消费者主权,破坏经济自由和平等竞争,降低效率。

事实确实这样。政府做出一个产业决策政策通常是这样一个过程:国务院领导向某部委主任批示,主任再给分管副主任批示,分管副主任给他所分管的司长批示,司长最后批给专业处,这个专业处通常只有几个人,最后由这几个人做出一个方案再自下而上上报,然后高层讨论决定。显然,这个决策逃不过上述四个假说所指出的弊端和缺陷。按照这个从一开始就在存在缺陷的决策去做,最后必然出现与市场精神相矛盾的“三位”(错位、缺位、越位)错误,出现政府失灵,出现“政府自己制造产能过剩,之后又由政府解决产能过剩”的怪圈。因此,陈教授指出:

“我们对政府决策者不能寄予过高的期望,就其能力的局限性来说,政府不能把所有事情做好。……即使是成功的政府干预时期,也存在一些问题,这就说明政府干预本身是有局限性的”。

怎么办呢?陈东琪提出“最优政府规模理论”,这个理论的核心是“效能原则”,按照这个原则,“政府规模选择的位置应落在它带来的成本最小和效益最大的那一点上,也就是边际政府交易成本和边际市场交易成本相等

的那一点上”。

根据他提出的最优政府规模理论,陈东琪教授认为:中国现在的政府规模太大,应当大幅度缩小,应当大幅度精简机构和人员,应当再造政府体制,而这里的“关键是转变政府的职能”。政府要做的主要事情,不是自己去直接投资、直接分配,去直接参加与民争利的活动,而是维护市场秩序,“创造一个没有歧视、可以平等竞争的企业发展环境”。

陈东琪后来许多关于政府和企业、政府和市场、政府和社会之间关系的研究,都是以这个“新政府”理论为核心支点的。这些核心支点,为后来政府体制改革提供了基本指向。

5、独闯“强波理论”,主张用“双稳健”防大萧条

上个世纪80年代末,陈东琪教授开始对社会主义计划经济周期和改革以来走向社会主义市场经济的周期进行比较研究,他发现,市场化改革既带来了加速增长,也使经济变得较为稳定,经济的周期波动出现收敛,计划经济的古典性周期(负增长)消失,改革时期的周期低谷仍保持增长,充其量只是“有增长衰退”。陈东琪在描述这一现象时,对其原因、形成机理做了独到分析,据此创建了“强波经济理论”,并对自1840年以来中国经济发展的长波趋势做了首创性研究。

他指出,与欧美经济的历史演变相似,中国经济长期运行和发展显示出制度创新和技术创新为动力的、每隔30—50年一次的大循环周期(长波)轨迹。在每一次长波中,又会有几次10年一次的中波。在每一个中波中,可能有一、两个短波。

根据陈东琪教授的长波理论,从19世纪70年代初期开始到20世纪70年代末,中国经济经历了三个长波;20世纪70年代末到21世纪“00年代末”,中国经济运行在第四个长波之中,到目前为止,这个长波还没有结束。推动经济长波繁荣的主要动力是制度创新和随之而来的技术创新。每一次长波又包含几个十年左右一次的中波。到2009年为止已经出现了三次中波:1980—1989年、1990—1999年、2000—2009年。2010年开始进入第四个中波,这也是中国走创新驱动、内需扩张、均衡增长的新经济增长时期。

独具特色的强波理论和长波认识,为陈东琪提出务实、有效的宏观经济政策建议提供了理论上的支持,也在多次应对周期波动的政策实践中得到了印证。

2002年的中国经济出现了“倒春寒”,置身于“9·11”后世界经济的波动中,许多人担心中国经济会掉下来。6月,在某次高层政策座谈会上,陈东琪用大量数据说明,中国经济已经从调整阶段,步入新一轮中周期的上升阶段,世界经济波动的影响是有限的,2002年中国经济会经过先抑后扬的过程,“十六大”后的中国经济增长不会出现下滑。事实最终印证了他的判断。

2003年面对SARS给中国带来的普遍恐慌,陈东琪同样是在高层经济形势与政策座谈会上乐观地提出:“只要中国政府能够控制住SARS的蔓延,这场危机只会对中国经济造成短暂的冲击,不会改变市场经济发展的规律。中国经济仍将在快车道运行。”当年经济出现V型反转,证明陈东琪的预测是对的。2004年,中国经济快速增长格外引人注目,对这个快速趋势的反应和评价,国际上的声音不绝于耳。时而有“中国传递通货膨胀”的声音,时而又有“中国传递通货紧缩”的声音;时而有“中国威胁”的声音,时而又有“中国即将崩溃”的声音。这时,美国学者克拉斯穆尔·佩佐夫提出的“2008中国大萧条预言”,引起了经济学界强烈反响。对此如何反应?陈东琪认为,中国经济可以避免大萧条,办法是从现在开始实行“双稳健政策”。

他解释,“双稳健”有三个涵义,一是“稳”,就是政策取向要保持平稳、稳重,不发生大的、急剧的变化;二是“健”,就是政策操作要健康,要注意科学;三是稳健不单指一个,而是财政政策和货币政策都要稳健。双稳健政策的特征是追求平稳运行,财政、货币政策选择的取向相同,操作方式和手段更为强调中性、中庸。

在政策措施操作上,他指出,稳健财政政

策、财政赤字规模,合理确定财政支出的比重和投向,合理确定税收增长区间,建立健全财政风险防范机制等。稳健货币政策的措施操作要注意:稳定货币和信贷增长,微调利率,灵活操作公开市场业务等间接货币政策工具,保持汇率基本稳定等。

他进一步指出,考虑到稳健措施具有较大的弹性,可以运用这个政策取向来应对未来几年的经济形势,可以用这个政策取向来应对2008年前后可能出现的不确定性变化,从而避免佩佐夫预测的“2008年中国大萧条”。

陈东琪于2004年提出的“双稳健政策”主张,对2005—2006年国家实行“双稳健政策”产生了直接影响。现在回过头来看,“双稳健政策”不仅在2005—2007年防止经济过度泡沫化,避免过度繁荣起到了积极作用,也为繁荣后的调整防止过度衰退,避免大萧条起到了重要作用。

“双稳健”政策主张,是陈东琪于2004年主持国家交通部宏观经济预测课题研究中提出的,但与1987—1988年提出“稳中求进”主张的思想一致。所以,经济学界将他作为中国社科院刘国光、张卓元教授为代表的稳健经济学派的重要成员。有人叫他“陈宏观”,有时又称他“陈稳健”。的确,陈东琪教授的经济思想,在改革问题是开放的,较为大胆,但在宏观管理问题是稳健的,较为中庸。这不是矛盾,而是对不同问题的科学态度。因为严格说来,改革是一个方向问题,而宏观管理只是一个方法问题。实际上,他在改革的方法上,也是一个稳健主义者,是一个渐进主义者,比如,在2005年7月中央提出人民币汇率改革实行“三性(主权性、渐进性、可控性)”时,他就坚定地主张渐进性。

有人说,研究或关注历史的学者,其言行比较中庸、温和、稳健。从陈东琪教授的著述来看,他在研究“论”时,比较关注“史”。比如,《新土地所有制》专门设第10章“中国土地改革简史”,概述自太平天国以来中国农村土地关系变化的历史,从中发现土地改革的必然性和方向。《强波经济论》专设“附录:中国的工业化与长波”,描述中国1840年以来的工业化和长波变化的历史趋势,从中发现中国经济长波的变化的阶段性特征和规律。

陈东琪教授重视专业史研究,还表现在他主编的《1900—2000中国经济学史纲》中。该书线条清晰地描述了中国近100年经济思想史的演变和内容。这本书,按专业史来写,由“社会主义经济学”、“资本主义经济学”、“宏观经济学”、“微观(企业)经济学”、“制度经济学”、“劳动经济学”、“消费经济学”、“投资学”、“财政学”、“金融学”、“产业经济学”、“国际贸易学”、“发展经济学”、“资源与环境经济学”、“国防经济学”15章组成,均由当时经济学界各专业领军人物撰写,如卫兴华、张卓元、戴元晨、尹世杰、田江海、刘容华、陈家勤、郭克莎、库桂生、顾海兵等知名学者。该书由人民出版社在2004年7月出版后,学界反应强烈,全国高校纷纷用作基础教材。正如人民日报10月8日发表的文章所说:

“100年以前,经济学作为一门科学对于中国来说的确是一个‘舶来品’,而经过100年的发展,目前中国特色社会主义市场经济正在发育成熟。其中有经济体制转轨的曲折和经济学家研究的艰辛,也有经济快速增长的喜悦和经济学家走向世界的坚实脚步。”

我想,这一段简短文字,是对我国改革以来经济学发展的整体写照,也适合对陈东琪教授对我国经济学的探索和贡献的高度概括。

陈教授既是一位严谨、勤奋,并极具大视野、大思路和大战略意识的学者,也是一位谦虚谨慎、乐于助人的益友,更是一位关心未来、善于教人的良师。他在孜孜不倦研读的同时,精心培养学生,帮助后学成长。从1994年开始到现在,他培养了20多位博士生,他以智者澹然的人生态度潜移默化地影响着学生们的学业和人生。

回首过去,这位学者感谢时代的恩赐,保持着一贯的从容和淡定,藏于内心始终是为中国经济发展出谋划策的使命感和心系国家前途命运的责任感。